



我省闽台关系档案保护条例10月起施行

台湾同胞在利用闽台关系档案时,与本省居民享有同等待遇

■海都记者 陈逸之

24日,《福建省闽台关系档案保护条例》在省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议表决通过。《条例》自今年10月1日起施行。

根据规定,《条例》中所称的闽台关系档案,是指闽台往来过程中直接形成的,印证两岸历史渊源,体现两

岸交流交往,承载中华民族记忆,对国家和社会具有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式的历史记录,主要包括文书、个人及其眷属或者相关亲历者的日记、书画以及其他依法需要保护的历史记录及其载体。

《条例》要求,闽台关系档案保护应当遵循保护为主、广泛收集、科学管

护、合理利用的原则,维护其真实性、完整性、系统性和安全性,弘扬中华优秀传统文化。

《条例》鼓励闽台两地开展关于闽台关系档案的交流合作,拓展交流合作的广度和深度。鼓励、支持闽台宗亲、乡亲、姻亲利用闽台关系档案开展寻根谒祖、族谱对接等活动。台湾同胞在利用闽台关系档案时,

与本省居民享有同等待遇。

值得关注的是,《条例》加大对散存民间的闽台关系档案收集力度。县级以上地方各级国家档案馆、博物馆、图书馆、纪念馆和其他国有的收藏、研究机构可以通过接受捐赠、购买、代存、复制等方式收集闽台关系档案。

同时,鼓励非国有收藏机构通过收集、整理、展示

等方式积极参与闽台关系档案保护利用工作。鼓励港澳同胞、海外侨胞积极宣传闽台关系档案,通过收集、捐赠等方式,参与闽台关系档案保护利用工作。鼓励单位和个人向国家档案馆等闽台关系档案保管单位捐赠、寄存闽台关系档案。接受捐赠或者寄存的单位应当与捐赠者或者寄存者签订相关协

议,依法明确双方权利和义务。

为加强对闽台关系档案的安全管理,《条例》规定,非国有收藏机构和个人发现所持有的闽台关系档案存在安全隐患的,应当及时采取补救措施。对国家和社会具有重要保存价值或者应当保密的闽台关系档案,禁止非法出卖、赠送给境外组织和个人。

找寻属于自己的姓氏故事

《百街百“姓”百门匾》专题展在泉州市博物馆开展,展出古城180条街巷、68个姓氏、148方门匾,市民游客可前往寻根溯源

■海都记者 柳小玲
见习记者 连铮 文/图

莆田衍派、汾阳传芳、福全衍派、坝里衍派……近日,《世遗古城——百街百“姓”百门匾》专题展览在泉州市博物馆正式拉开帷幕,吸引不少市民游客前往观展。

此次展览由鲤城区委宣传部、区委史志研究室、区社科联、泉州市博物馆主办,清晰地展现了古城现存活化传承的门匾文化。

“衍派”“传芳”门匾,见证家族历史与荣耀

该展览具体位于泉州市博物馆一楼。7月24日上午,记者前往现场探展时见到,正值暑期,不少市民游客逛博物馆时,都会特地到此,寻根溯源了解属于自己的姓氏故事。

展厅内,各种姓氏对应的门匾由一张张图文并茂的展板呈现,市民张女士找到属于自己的衍派或传芳后,通过文字详细了解其背后的故事,揭开家族身世与秘密后,又前往活动区,盖上“清河衍派”章,带回家留作纪念。

衍派,姓氏的源流,标识了家族的发源地和迁徙历史,是家族文化和身份认同之源;传芳,铭记的历史,镌刻着先辈的高洁风尚与赫赫声望,是家风家训与家族精神之宝。在泉州这片文化底蕴深厚的土地上,每一块“衍派”“传芳”门匾都是家族历史与荣耀的见证。

正在参观的上海游客陈先生分享,这两天他走在泉州古城小巷里,时常会看到古城居民家中门楣上都雕刻有“衍派”和“传芳”。

对于这些门匾陈先生虽不太懂,但他知道,这是泉州文化中独特的一部分,门匾给人以历经沧桑的岁月感和厚重感,为古城增加了不少历史韵味。

而对于老泉州人来说,这样一趟展览之旅,也让他们更加了解泉州文化。“我们的门楣上也有衍派和传芳,之前并未留意过它背后的故事和意义,通过这场展览,让我更加敬畏先辈,他们留给我们这些后人许多立身处世、持家治业的智慧结晶。”市民粘先生说。

历时半年筹备,深入探索门匾文化

展览共分为街道篇、实景篇、姓氏篇三个篇章。其中,街道篇以古城的四个街道行政区划为界,系统呈现郡望堂号的分布脉络;实景篇在扎实的田野调查基础上,以实景拍摄的方式呈现郡望堂号门匾,因年代、雕刻、材质、书法、匾框、配色等差异,构成了一个丰富多彩的世遗古城门匾图景;姓氏篇,通过组织专家学者查阅历史文献、整理媒体报道等方式,系统梳理世遗古城姓氏郡望堂号背后的渊源典故。

现场,还有一些“有待考证”的姓氏和“查无渊源”的门匾,为各社区提供的线索,在经过多轮田野调查、查阅文献等,仍然无法追溯其渊源,也欢迎市民游客留言提供更多线索。此外,展览设置互动区,包含盖章互动、留言互动、线上观展等内容,引领观众深入探寻古城文化。

值得一提的是,主办方



小朋友打卡展览

历时半年筹备该展览,通过田野调查和文献研究,深入探索古城门匾文化,展出了古城180条街巷、68个姓氏、148方门匾。“衍派”后缀门匾体现六合同风、九州共贯的地域概念,远有“颍川”“陇西”等秦汉古郡,近有“龙山”“紫云”等泉州胜地;而以“三省”“四知”为代表的“传芳”

后缀门匾,包含故人弘扬传承嘉言懿行的精神血脉。”相关负责人介绍。

该专题展览将持续至9月23日,无法前往现场观展的市民朋友也不用担心,可通过线上观展的方式一探究竟,可进入“刺桐博物之城”微信小程序,了解更多展馆展讯。



展出的各式门匾

海峡都市报 “讲文明 树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

共产党好 百姓乐

幸福人家

广东龙门 梁彩欢作